

عرفی: حیات و تصنیفات

جناب۔ ص۔ و۔ اظہر صاحب۔ ایم۔ اے۔ دہلی یونیورسٹی۔ دہلی

تعارف و جگاز ۱۔

نورالتحقیق ترمیزین چودھری نغمہ کیانی

مدنی رایتز ترمیزیناں چوں محل اگر اہنی

(عرفی)

مولانا جمال الدین محمد عرفی ۶۳-۹۶۲ م ۵۵-۱۵۵۳ء میں شیراز جیسے علما و شاعر غیر خطے میں پیدا ہوئے، شیراز کے فخر کے لئے شیخ سعیدی و خواجہ حافظ ہی کہتے تھے کہ اس سرزمین سے ایک اور نامور اور بالکمال عالم وجود میں آیا۔

عرفی جس دور میں پیدا ہوئے وہ فارسی علم و ادب کے انتہائی عروج کا زمانہ تھا۔ ایران میں صفوی حکومت اپنی علم پوری کے لئے بہت مشہور تھی اور ہندوستان میں اکبر و جہانگیری کی علم دوستی و ادب و فواری کا سب کو علم ہے عرفی شیراز کے ایک مشہور و معزز خاندان کا چشم و چراغ تھا۔ اس کے والدین الدین کولوی شیراز کے منصف کے عہدہ پر مامور تھے اور عرفی کے دادا جمال الدین چادریان بھی اپنے زمانہ کے معروف و محترم اشخاص میں سے تھے، عرفی کے حالات زندگی تذکروں میں بہت کم ملتے ہیں جلی کاس کی تاریخ و ولادت کے سلسلہ میں تقریباً سب ہی تذکرے خاموش ہیں، کیونکہ اس نے ۹۹۹ م میں ۳۶ برس کی عمر میں وفات پائی تھی اس لئے تاریخ تو ۶۳-۹۶۲ م تکلی ہے۔ عرفی کے نام تک کے بارے میں تو تذکرہ نویسوں میں اختلاف ہے، مآثر جمعی میں خواجہ سیدی محمد ہے۔ صاحب میخانہ نے اس کا نام محمد حسین اور احمدی نے عرفات میں نہر سیدی لکھا ہے لیکن

۱۳۵۱ھ مولانا سید سعیدی (محمد پسر خواجہ زین الدین علی بن جمال الدین)۔

اس کا اصلی نام جمال الدین محمد عرنی ہی معلوم ہوتا ہے۔
 عرنی کے اس تخلص کی کئی وجہیں ہو سکتی ہیں۔

(۱) ایران میں جو عدالتیں مذہبی نہیں ہوتی ہیں وہ عدالت کہلاتی ہیں اور چونکہ عرنی کے والد ایک ایسی ہی عدالت کے منصف تھے، اس لئے اس نے اپنا تخلص عرنی رکھا۔ تاثر رحیمی میں ہے ”چوں پدش بعض اوقات دیدیوان حکام فارس بہ امر وزارت داروئے دارالافاضل شیراز مشغول می نمود، مناسبت شری عرنی را منظور داشته تخلص خود عرنی کرد“

(۱۱) دوسری ایک وجہ جو بہت اہم ہے اور جس پر اس مضمون میں مفصل بحث ہوگی وہ ہے عرنی کا فطرتاً مزبور ہونا۔ حسب نسب پر فخر۔ شخصیت اور صلاحیت پر تکبر، انانیت و خود ستائی، بخلاف دیگر شعرا کے وہ معزز اور بلند مرتبہ خاندان کا فرد تھا چنانچہ تخلص میں بھی بانگین اور انفرادیت باقی رکھی۔

(۱۱۱) غیر معمولی ذہانت اور علیت کی وجہ سے اس نے یہ تخلص اختیار کیا۔

علوم متداولہ کی تکمیل شیراز میں ہی کی بلکہ نقاشی و مصوری بھی سیکھی، تذکرہ بہارستان سخن میں ہے۔

”عرنی علاوہ بر علوم متداولہ در مصوری و نقاشی ہم دست داشت“ شعر و شاعری سے فطری مناسبت

تھی، عین شباب میں جو ہر دکھانے شروع کر دیئے، عرنی نے جب آنکھیں کھولیں تو ایران میں شاہ طہماسپ کی ادب نوازی کی دھوم مچی ہوئی تھی، شاعری میں فغانی ایک نئی طرز کے موجد مانے جاتے تھے، یہ عرنی کے ہر وطن تھے، ایک طرح سے جزمین انھوں نے منتخب کی تھی، عرنی نے اپنی فطری صلاحیتوں کے سبب اسی میں چمن و چمن کھلا دیئے۔ اور لطف یہ کہ اپنے اوپر تقلید یا نتیجہ کا الزام نہیں آنے دیا۔ بلکہ اپنی خصوصیت اور انفرادیت یہاں بھی باقی رکھی، ایرانی ہم عصروں میں محتمم کاشی، وحشی بزدی اور غیرتی وغیرہ بہت مشہور ہیں،

محترم ڈاکٹر نذیر احمد صاحب کی رائے میں عرنی اور ظہوری کی ملاقات شیراز میں ہوئی ہے اور انھوں کے دربار میں آنے سے قبل عرنی احمد نگر ملاحظہ ظہوری کے پاس گیا۔ قدیم دوستی اور تعلق کی یاد تازہ کی۔

ہندوستان میں اکبر کا دور حکومت تھا۔ اس کی ادب نوازی اور علم پروردی کا شہرہ سنکر ہندو دور سے

اور یہ سلسلہ یعنی برقیاس ہے۔ البتہ عربی جیسے شکر اور ضرور شخص سے یہ بعید ہے کہ وہ صرف جاہ طلبی یا لالچ میں ہندوستان چلا آئے۔ جبکہ اس کے قدر دانوں کی بھی کمی رہتی، اگر شیراز چھوڑ کر سبب زشت روئی کو قرار دیں تو سوال پیدا ہوتا ہے کہ اتنے طویل عرصہ تک وہ سب طعنے برداشت کرتا رہا۔ دوم یہ کہ اس کا رُخ ہندوستان کی طرف ہی کیوں ہوا۔ بلاد فارس میں کہیں بھی چلا جاتا۔ یا اگر محض نفرت اور طعنوں کی وجہ سے ہندوستان آیا تو ایک اجنبی جگہ اس کا زیادہ اندیشہ تھا۔ میرے خیال میں مختلف عوامل نے اسے مجبور کیا۔ کسی ایک واقعہ پر اس کی ہجرت کو محمول نہیں کیا جاسکتا۔

راستہ میں ڈاکوؤں نے اس کی کل کائنات چھین لی، ایک رباعی میں اس واقعہ کی طرف اشارہ موجود ہے۔

دوشینہ کبر و برد برد و شتم بود
زانو چو عروس نو در آغوشم بود

پوشیدنی نداشتم غیر از چشم
پینری کہ بنیر سرنہم گوشم بود

عام طور پر مشہور ہے کہ عربی شیراز سے فخر آ یا اور فیضی کا ہمان ہوا، لیکن محترم ڈاکٹر نذیر احمد کی

رائے میں وہ پہلے دکن آیا۔ ملاحظہ فرمائیے کہ ساتھ رہا اور وہاں سے فخر آ یا۔ اس سلسلہ میں ڈاکٹر صاحب نے

خلاصۃ الاشعار پر انحصار کیا ہے۔ فخر آ یا ہے۔ فخر آ یا ہے چکر فیضی کے یہاں تیا م کیا۔ ابتدا میں تو یہ کلاسی اتنی کج تھی

کہ پنجاب کے سفر میں اٹک تک فیضی کے ہجر کا بار با لیکن کچھ ہی دن میں فیضی سے بڑا لگئی۔

میزبان کے لئے فیضی کے انتخاب کی مندرجہ ذیل وجوہات تھیں آتی ہیں۔

(۱) فیضی کی معرفت دربار اکبری تک رسائی۔

(۱۱) ایک علمی و ادبی شخصیت سے ہی توقع کی جاسکتی ہے کہ وہ اہل علم و ادب کی قدر و منزلت ان کے مرتبہ

کے مطابق کرے گا۔

(۱۱۱) معمولی درجہ کے آدمی کا ہمان بن کر پندار کو ٹھیس نہیں لگانا چاہتا تھا۔ اپنے خطی کبیر کو یہاں

بھی قسائم رکھا۔

لے مہر مسلمہ قادیان کے مطابق ۱۱ برس کا عرصہ ہوتا ہے۔ لے لہوری، حیات و تصنیفات از ڈاکٹر نذیر احمد

۱۱ ص ۳۲۶-۳۲۷ نیز ریو جو ۱۱ ص ۳۶

بہر صورت یہ دوستی جلد ہی ٹوٹ گئی۔ جیسا کہ منتخب التوازیخ میں ہے "اول کہ از ولایت بفتح پور رسید
چو بیشتر از ہند شیخ فیضی آشنا شد و اکت شیخ ہم با او خوب پیش آمد و درین سفر اخیر تا تک در منزل شیخ می بود
ماہ محتاج الیہ او از وی ہم میرسید در میانہ شکر آہبا افتاد"

فیضی کے بعد عربی کی نظر انتخاب حکیم ابوالفتح پر پڑی یہ عربی کے ہم وطن بھی تھے اور سخن شناس بھی اکبری
دربار میں ہزاری منصب رکھتے تھے لیکن علم و ادب کی سرپرستی میں بیدریغ خرچ کرتے تھے، حکیم موصوف
نے قدر دانی میں کوئی کسر اٹھانہ رکھی بلکہ اس کا تعارف خانخانان سے بھی کرا دیا۔ جوان کی وفات کے بعد عربی کے
ممدوح اور سرپرست بن گئے۔ عربی نے حکیم ابوالفتح کی علمی صلاحیت سے بہت فائدہ اٹھایا۔ بدایونی کے
مطابق "و اد حکیم ابوالفتح ربط پیدا کر دو آذ آنجا بہ سفارش حکیم بخانخانان مرتبت شد و روز بروز ادراہم
در شعر و ہم در اعتبار ترقی عظیم روی داد" خود حکیم کیلانی نے ایک رقم میں لکھا ہے "ملا عربی و ملاحظاتی بسیار
ترقی کردہ اند"

حکیم ابوالفتح کے دربار میں پہنچا تو یہ قصیدہ کہا۔

فلک بگلشن حسرت نوشت و رفت بباد	ز ہر گلی کہ ہوائے دلم کشاد نقاب
زر روی کسب شرف، فی زروی استعداد	خیال بندگیست دوش نقش می بستم
بر آستان تو بای دلشست یا ایستاد	بخدمت آدمم اینک گوچہ مصلحت است

خانخانان کی شان میں پہلا قصیدہ حکیم ابوالفتح کی فرمائش سے لکھا تھا۔ اس قصیدہ کا مطلع یہ ہے۔

بیساکر بادلم آں می کند پریشانی کہ غزہ تو نکر دست با مسلمان

حکیم کی موت کے بعد عربی مکمل طور پر خانخانان کے دربار سے وابستہ ہو گیا۔ اس زمانہ میں اکبری دوبار
کے بعد اگر کوئی دربار سے بڑا تھا تو یہی دربار تھا۔ خانخانان کے بارے میں اتنا کہنا ضروری ہے کہ وہ بیک
وقت صاحب سیف قلم تھا۔ خود عربی نے بھی اس کمال کا اعتراف کیا ہے۔

اے داشته در سایہ ہم تیغ و قلم را دی ساختہ آرائش ہم فضل و کرم را

۱۷۴ وفات ۱۹۹۷ م ۱۵۸۹ء

خانماناں کے دربار میں نظیری، مشکینی اور انیسوی وغیرہ جیسے باکمال اور ماہرین فن تھے لیکن اس نے
 عرقی پر نوازشات کی بارش کر دی، مآثر رحیمی میں ہے ”دریامِ ملازمت تسلیم و کونش کہ در ہندستان متعارف
 ہست کہ بعض سلام بے صاحبان می کنند بہ صاحب خود نمی کرد۔ بہر طرز و طور و روشی کہ بخواست در عباس
 می نشست“ اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ عرقی کا غرور کس حد تک پہنچا ہوا تھا اور رحیم اس کی ناز برداریاں
 کس طرح کرتے تھے۔ ایک موقع پر قصیدہ کے صلیبیں ستر ہزار روپیہ دیا۔ مآثر رحیمی سے ظاہر ہوتا ہے کہ عرقی
 نے رحیم کی قربت سے بھی فائدہ اٹھایا۔

ابوالفتح و رحیم کے علاوہ عرقی کے ممدوحین کی فہرست میں اکبر اور شہزادہ سلیم کا نام بھی آتا ہے۔
 بعض لوگوں کا خیال ہے کہ عرقی کا یہ قصیدہ ۷

صبح عید کہ دز تکبہ گاہ ناز و نسیم
 گدا کلاہ نمود کج نہاد و مشہ و بہیم

غیر معمولی جوش و خروش کا حامل ہے اور یہ شہزادہ سلیم پر فریفتہ ہونے کی دلیل ہے۔ اولاً تو یہ بات محل
 نظر ہے کہ یہ قصیدہ دیگر قصائد کی نسبت غیر معمولی جوش و خروش کا حامل ہے، اور اگر بغرض محال اس کو
 تسلیم کر لیا جائے کہ جوش و مسرتی میں یہ ادھر قصائد سے بڑھا ہوا ہے تو آخر اس کا لازمی نتیجہ یہ تو نہیں ہوتا کہ عرقی سلیم
 کے دیوانے تھے، قصیدہ گو کو اپنے کسی ممدوح سے عقیدت بھی ہوتی ہے وہ اس کی شان میں اپنے دل جذبات
 کا اظہار کرتا ہے، کیا یہ بات سمجھ میں آتی ہے کہ مغلوں کے جلال و جبروت کے اس عالمِ عروج میں عرقی اس کو بزرگ
 پڑھنے کی حماقت کرتے اور وہاں سے زندہ سلامت بھی لوٹ آتے۔ جہاں تک اس عمر اس وقت ۲۰ برس تھی، یہ
 بھی نہیں تسلیم کیا جاسکتا کہ وہ عرقی کے اظہارِ عشق کو نہیں سمجھ سکتا تھا۔ عشق و محبت کی حاشیہ آرائی بعد کے
 لوگوں نے کی ہے۔

خانماناں نے دربارِ اکبری میں عرقی کو پیش کیا۔ اکبر نے بھی عنایات و نوازشات کی بارش کر دی۔

۹۹۹-۱۵۸۹ء میں اکبر کے ساتھ کشمیر گیا۔ کشمیر کی شان میں اس کا قصیدہ ۷

گر سوختہ جانے بجھیر در آید + کر مرغ کہا بست پر دواں پر آید بہت ہی شان دار ہے۔

۱۷۰۵ء تا ۱۷۰۶ء تک شہنشاہِ عالم اور سلطانِ ممالکِ عالم
 ۱۷۰۶ء تا ۱۷۰۷ء تک شہنشاہِ عالم اور سلطانِ ممالکِ عالم

عربی کی تاریخ وفات میں تقریباً سب ہی تذکرہ نگاروں کا اتفاق ہے۔ عبدالباقی ہزاوردی عربی کی وفات کے سلسلہ میں لکھتا ہے۔

”بتاریخ شوال ۱۰۹۹ھ و نو ذی الحجہ ۱۰۹۹ھ (۱۶۹۹ء) در لاہور جہان فانی مدراع نموده بہ عالم جاودانی شتافت“
 اکبر نامہ ۱۰۹۹ھ کے واقعات کے ذیل میں ہے ”سینہ دم عربی شیرازی رخت ہستی بر بست“ طبقات میں وجہ وفات بھی ہے ”در عنفوان جوانی بمرض اسہال در گذشت“ مرتے وقت یہ رباعی لب پر تھی۔
 عربی دم نزع است و ہمان سستی تو آخر پچہ مایہ بار بر بستى تو
 فرداست کہ دوست نقد فردوس بگفت جو یای متاع است و تہی دستی تو
 تذکرہ افغانستان سے معلوم ہوتا ہے کہ حاسدوں نے زہر دیدیا۔ کچھ لوگوں کا خیال ہے یہ کام شہزادے کے اشارے سے ہوا۔

انتقال کے وقت عربی کی عمر ۳۶ برس کی تھی، لاہور میں دفن ہوا لیکن اس کی پٹیوں کو ایک قلندر نجف لے گیا اور وہاں لجا کر دفن کر دیں، بعض تذکرہ نگار اس کا ذمہ دار خیال بیگ کو ٹھہراتے ہیں جس نے اس خدمت کے صلہ میں اس قلندر کو کثیر رقم دی، اس کا سبب خواہ کچھ بھی ہو لیکن اس سے عربی کی وہ پیشین گوئی نظر پوری ہوئی جو اس نے اپنے ایک شعر میں کی تھی۔

بکاوش خرو از گور تا نجف برم اگر بہند ہلاکم کنی و گر بہ تتار
 بیا یونی نے تاریخ وفات نکالی ہے۔ عربی جو از مرگ شدی ”اور دشمن خدا“

عربی کے کلام پر بحث کرنے سے قبل اس کے کردار کی دو اہم خصوصیتوں کا تذکرہ ضروری ہے تاکہ اسکی زندگی اور ماحول کے پس منظر کی تصویر مکمل ہو جائے۔

(۱) علمی سمجیدگی اور ادبی گہرائی کے باوجود عربی نے اپنی زندہ دلی کو مرنے نہیں دیا۔ اس کی حاضر جوابی اور بزلہ سنجی کا ذکر آج تک ہوتا ہے، طنز و ظرافت اور لطیفوں سے اس کی ذہانت اور سرعت فہمی کا اندازہ ہوتا ہے، ایک طرف نازک مزاجی اور بددماغی کا یہ عالم کہ خاتماناں کے دربار میں آداب بجا نہیں لایا۔ دیکھو
 لے بحوالہ معاشی تاریخ وفات ۱۰۰۲ھ لے مصنف آٹو ریمی۔ لے بھولہ مفتاح التاریخ
 برآئید مرآة جہان نما

طرت خوش طبعی اور زندہ دلی کی وہ مثال کہ مبارک کی جگہ "مبارک" لکھ دو۔

(۱۱) اس کے کردار و کلام کی دوسری قابل ذکر خصوصیت عرقی کا غور و تکرر ہے، وہ مناسب اور نامناسب کسی موقع پر بھی اپنی تعریف کرنے سے ذرا نہیں ہچکچاتا سچا کہ لغت و منقبت میں بھی دوچار شعر اپنی مدح میں کہہ جاتا ہے۔ گو عرقی کے کلام کی جملہ خصوصیات میں سے ایک یہ بھی ہے کہ اس نے اپنی ذات کو نظر انداز نہیں کیا۔ اور خواہ مخواہ کے مصنفی انکسار یا عجز سے کام نہیں لیا اور وہی شاعر از تعلق ہے۔ لیکن بعض مرتبہ حیرت انگیز کو پار کر جاتا ہے اور اس کا اسلوب "در مدح خود" ناگوار گزرتا ہے۔ مناسب ہے کہ عرقی کے غور و تکرر کی چند مثالیں پیش کی جائیں۔

(۱) تخلص کے انتخاب میں اس نے انفرادیت اور عظمت کو پیش نظر رکھا۔

(ب) محمد وحین کے انتخاب کے سلسلے میں اس کی احتیاط بھی کم قابل قدر نہیں، صرف بلند مرتبہ اور سخن شناس لوگ ہی اس کے مدوح و مرثی بن سکے ہیں، اس کی طبیعت یہ بھی گوارا نہیں کرتی کہ اس کے حسین اور مدوحین کی فہرست طویل ہو، بلکہ اس کا نظریہ تزیین ہے۔

یک منعم، دیک نعمت دیک منت دیک شکر ۛ صد شکر کہ تقدیر چنیں رائدہ قلم را
(ج) حسب نسب کے معاملہ میں اس کا غور بہت بڑھا ہوا تھا۔

از نقش و نگار درو دیوار شکستہ ۛ آثار پدیدست صنادر عبس را
(د) عرقی نے اپنی علیقت، ذاتی صلاحیت اور مقبولیت کا اندازہ بہت زیادہ لگایا، مثلاً سعدی کے

بہ ہماں کا نظریہ

نازش سعدی بمشت خاک شیر از از چہ بود ۛ گر نبود آگہ کہ گرد مولد و مادای من
ان اشعار میں معتدین پر خوب چوٹیں کی ہیں۔

انصاف بدہ بوا فرق و انوری امروز ۛ بہرچہ فنیمت نشاند عدم را
بسم اللہ زما مجاز نفس جاں دہ شاں باز ۛ تمان قلم اندازم و گیرند قلم را
خاقانی پر اعتراض کیا ہے۔

ہیں کہ تافتہ ابریشم چہ خامی بافت
 زمانہ میں کہ مراطلوہ داد تا از رشک
 زتاب اطلس من شعر بات مشروانی
 بد اغہای پس از مرگ سوخت خاقانی
 اس کا جواب نظیری نے دیا تھا۔ ۷
 دریں قصیدہ بہ گستاخی اور عونی گفت
 کنوں بجز چہاں ادب رشک می سوزد
 کہ در تنور تو اں گو سفند بریانی
 ظہیر قاریابی کے بارے میں اس کا خیال :-
 فرمانہ ہی ندامتہ چون من جهان نظم
 این حرف با ظہیر تو اں گفت ہے ہر اس
 ایک غزل کے مقطع میں امیر خسرو پر بھی وار کیا ہے ۷
 صلہ شعر بہ عونی شکر آرد طوطی
 خبرش نیست کہ او طوطی شکر شکن ست
 اگر عونی کے فخر و غرور کا تجزیہ کیا جائے تو ذیل کے عوامل اس کے محرک و باعث پائے جائیں گے۔
 (۱) معزز خاندان کا فسر ہونے کے باعث دماغ آسمان پر چڑھ گیا۔ بخلاعات دیگر شعراء عام طور پر
 پیشہ ور خاندانوں سے متعلق تھے۔

(۱۱) اعلیٰ فضیلت اور ادبی برتری نے بھی اس میں ہوا بھری، عام شعراء کی نسبت اس کی علیت و صفت
 زیادہ تھی، اسی وجہ سے مقابلہ میں کامیابی بھی نصیب ہوئی۔
 (۱۱۱) فخر و غرور کو شاعری کی ایک صنف کے لحاظ سے شعوری طور پر برتا، اس کی یہ خواہش تھی کہ اس کی
 انفرادیت باقی رہے، متقدمین نے اسی میدان کو بائٹال نہیں کیا تھا، یا اگر کسی نے کوشش بھی کی تھی تو وہ حق
 اور انہیں کر سکے تھے، عوام نے بھی ادب میں اضافہ اور جدت کی حیثیت سے اس کے کلام کو اپنایا۔ اس کے
 جواب میں عونی نے اور نندرو شہر سے اس صنف کو برتا، اور فخریہ کا حق ادا کر دیا۔ اور کوئی ہوتا تو سنہ کی کھاتا۔
 اس کی انانیت اور فخر شعوری ہے۔ چنانچہ وہ اقرار کرتا ہے۔ ۷

عزیز بہ رعوت صفت خود کردم : چندے بشکست می ستایم خود را
 (۱۷) چوتھا سبب اس کی غیر معمولی مقبولیت اور خوش نصیبی بھی ہے، دیگر شعراء مرتے مرتے لیکن قبولِ عام

ذہن صیب ہوا اور ۳۶ برس کی عمر میں ہی اس کا یہ عالم تھا کہ ایران و ہندوستان و ترکی میں اس کی شہرت پھیل گئی۔ درباروں سے لیکر گلی کوچوں تک میں اس کے کلام کے دلدادہ اور عزت کر نوالے پائے جاتے تھے، اسکی شہرت و مقبولیت کا اعتراف ملا بلایونی نے بھی کیا ہے ”ادو حسین ثنائی از شعر عجب طالعی ما زند کہ بیچ کوچہ و بازار نیست کہ کتاب فرودشان دیوان این دو کس را در سر راہ گرفتہ بایستند و عراقیان و ہندوستانیوں نیسن بہ بزرگ می خزند“

ظاہر ہے اتنی ہی عمر میں جب عرقی کو کمال و قبول کی مزاج حاصل ہو گئی تو اس نے عقل و درشد کی نسبت جوش و خروش سے زیادہ کام لیا اور یہ ایک نوجوان سے بعید بھی نہیں، ایک طرف تو وہ جوش میں حد اعتدال کو پار کر گیا، دوسرے ایک زمانہ اس کے رویہ کاشاکی ہو گیا۔

عرقی کے فرزند غرور کے سلسلہ میں مولانا شبلی اور پروفیسر برائون کی آرا بھی قابل غور ہیں۔
”اس سے انکار نہیں ہو سکتا کہ عرقی حد سے زیادہ مغرور اور خود ستا تھا اور اساتذہ سلف کا نام اپنے مقابلہ میں تحقیر سے لیتا تھا۔“

۷

INSPIRE OF HIS OPPORTUNITIES AND UNDOUBTED TALENTS, URFIS

INTOLERABLE CONCIET AND ARROGANCE MADE HIM MANY. EVENILES.

(۶) عین ممکن ہے اس نے یہ رویہ رد و عمل کے طور پر اختیار کیا ہو، جب لوگ اس کی زشت روی کی وجہ سے اس سے نفرت کرنے لگے تو اس نے علم و ادب کے میدان میں جہاں اس کا درجہ بلند تھا اپنے دل کی بھڑاس نکالی، اس طرح ایک گونہ اپنے آپ کو تسلی دی۔

بہر صورت ان داخلی اور خارجی شہادتوں سے عرقی کے ماحول اور کردار کو سمجھنے میں کافی مدد ملتی ہے، اور

اس کا کلام و پس منظر سمجھ میں آ جاتا ہے۔

قصیدہ کارہوس پیشگان بود عرقی تو ازہ قصیدہ عشقی و طیفہ ات غزل است

۷ شہنشاہ تہذیب از تاریخ ۲۸۵ ص ۲۸۵ ۷ شعرا لجم ۲ ص ۲۸۵

مولانا شبلی کے قول کے مطابق عرفی غزل میں نظیری کے ہم پلہ ہے لیکن تم غلطی یہ ہے کہ اس کی تمام تر شہرت چند قصیدوں کے باعث ہے۔

عرفی کے کلام کی خصوصیات میں الفاظ کا انتخاب، ہم آہنگی اور موسیقیت، معنویت کے لحاظ سے کلام کی بلندی اپنی ذات پر فخر و اہواز پن، مضمون آفرینی، تشبیہات میں ندرت، جدید ترکیبات، فلسفیانہ خیالات، اخلاقیات کی تعلیمات اور ان سب سے بڑھ کر زندگی، مسرتی اور جوش و خروش شامل ہے۔ شہزادہ سلیم کی شان میں کہا ہوا یہ قصیدہ :-

صبح عید کہ در تکیہ گاہ ناز و نعیم گداکلاہ نمود کج ہنہاد دشتہ دہیم
شہزادے نے عرفی کو طلب کیا ہے، قاصد کی آمد، اپنے دل کی کیفیت اور حرکات، ان سب کی تصویر کھینچنا ہے۔

کہ ناگہاں زورم در رسید مرثہ دہی چنانکہ از جنم عالم بمغز شمیم
چہ گفت گفت کہ ای مخزن جواہر قدس چہ گفت گفت کہ ای مطلب بہشت نعیم
بیا کہ از گہرت یاد می کند دریا بیا کہ تشنہ لبنت را طلب کند نسیم
زلال چہرہ امید، نقد اکبر شاہ طراد دولت جاوید، شاہزادہ سلیم
ازیں پیام دلم شد شکفتہ و شاداب چنانکہ باغ ز شبنم، چنانکہ گل ز نسیم
قاصد کا یہ پیام سن کر عرفی کھڑے ہو گئے۔ جلدی میں انہیں سر پر کاپوش نہیں رہا۔

بہ قدام و گشتم چنان شتاب زدہ کہ دست اہل کرم در نثار گوہر و سیم
مرا چو دوش بدوش ادب بدید ایستاد بلطف خاص بدل کرد التفات عمیم
رموز کورنش تسلیم را ادا کردم برب مردم دانا و بذلہ سخ نسیم
نکھت ومن بشنوم ہر آنچه گفتن داشت کہ در بیان نگہش کرد بر زباں تقدیم
لبش چو زوبت خویش از نگاہ باز گرفت قدام سامعہ در موج کوثر و نسیم

شہزادے کی تعریف کرتے کرتے اپنا بھی خیال آتا ہے۔ ۷

خدا یگانہ گویم بمدح خویش دو بیت کہیں نیار و پرہیز کرد طبع سلیم
 ز زادہ دل و طبع اگر شود آگاہ باصل خویش نازد ز شرم و درتیم
 مثال طبع من و ہر طبعی کہ جزا دست زلال ما و معین ست در دما و حمیم
 اتنا کچھ کہنے کے بعد ان کو خیال آتا ہے کہ یہ موقع نہیں کہ وہ اپنی تعریف کریں، چنانچہ وہ خاموشی اختیار کرنے کی تلقین کرتے ہوئے دعا پرا جاتے ہیں۔ ۷

خوش عرقی ازیں تر بات دقت دعا ست بر آرز دست بدر گاہ کردگار کریم
 بعض عرقی نواز حضرات خودداری اور غور میں فرق نہیں کرتے۔ وہ عرقی کے فخریہ کو خودداری قرار دینے کی کوشش کرتے ہیں، حالانکہ یہ حیثیت صفت شعر میں اضافہ کے یہ محاسن میں قرار پائے لیکن ذاتی اوصاف اور شخصی صفات میں یہ عرقی کی کمزوری ہی شمار ہوگا۔ عرقی کے کلام سے ایسا اندازہ ہوتا ہے جیسے ایک محروم اور ستایا ہوا انسان اور اسے موقع مل جائے تو وہ ایک ہی سانس میں سب کچھ کہدے۔ یاد کر کر کے اپنے محاسن اور دوسروں کے معایب گنوا تا ہے۔ عرقی کے نابذہ (مسنوع) ہونے میں کوئی بُترہ نہیں، اتنی کم عمری میں جو علمیت اور صلاحیت اس کو حاصل ہو گئی تھی وہ محض ودیعتِ ایزدی ہوتی ہے۔ لیکن اس نے اس کا غلط استعمال کیا، شواہد و واقعات کی روشنی میں اسکی شخصیت کا یہ دھبہ صاف نظر آتا ہے۔ معاصرین کے اقوال، مورخین کے بیانات، عرقی کا کردار، دوستوں کے ساتھ رویہ اور تعلقاً آخر یہ سب شہادتیں اتنی اہم اور حقیقی ہیں کہ ان کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا ہے۔

برائیوں کہتے ہیں "جوانی برد صاحبِ فطرت عالی و فہم درست و اقسامِ شعرین کو گفتی، اما از بس عجب و نخوت کہ پیدا گزند انہد ہوا افتاد" ۸

(باقی)